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 Ο ςυγγραφζασ Ιωάννθσ Θςαΐασ κατάγεται από τθν Ερμιόνθ. Φιλόλογοσ με ςπουδζσ 

ςτο τμιμα Μεςαιωνικϊν Νεοελλθνικϊν και Ιςτορικϊν πουδϊν του Πανεπιςτθμίου 

Ιωαννίνων, ζχει υπθρετιςει ωσ κακθγθτισ Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ για τριάντα ζξι 

χρόνια. Είναι ςυγγραφζασ πολλϊν βιβλίων και άρκρων ςχετικϊν με τθν τοπικι ιςτορία και 

τθν κοινωνία, αλλά ο ίδιοσ δθλϊνει πωσ προτιμά τον τίτλο του δαςκάλου που τίμθςε τθν 

εκπαίδευςθ ωσ διδάςκων κι ωσ ενεργό ςτζλεχοσ. 

 Θ κακθγθτικι του ιδιότθτα ιταν αυτι που αποτζλεςε και το ζναυςμα για τθ 

ςυγγραφι, αφοφ θ πρϊτθ του ςυγγραφικι προςπάκεια ζγινε με αφορμι τθ φοίτθςι του 

ςτθ χολι Επιμόρφωςθσ Λειτουργϊν Μζςθσ Εκπαίδευςθσ το 1990. Θ εναςχόλθςι του, 

ωςτόςο, με τθν ιςτορία του τόπου του πθγάηει από ςτζρεθ αγάπθ του γι’  αυτόν, όπωσ 

πρόδθλα φανερϊνεται και από τθν ενεργό ςυμμετοχι του ςτο Διοικθτικό υμβοφλιο του 

Ερμιονικοφ υνδζςμου, ο οποίοσ εδρεφει ςτθν Ακινα. Εξάλλου, όπωσ ο ίδιοσ τονίηει: «Ό,τι 

ζκανα το ζκανα από αγάπθ και μεράκι για τθν ιςτορία, τθ γνϊςθ, τθν πατρίδα». 

 Ιδιαίτερο ρόλο ςτθ ςυγγραφικι του ιδιότθτα ζχουν διαδραματίςει τα μζλθ τθσ 

οικογζνειάσ του, οι γονείσ, θ ςφηυγοσ και τα τζςςερα παιδιά του. Γι’  αυτό δεν παραλείπει 

να τουσ ευχαριςτεί ςε όλα του ςχεδόν τα βιβλία, κακϊσ τον ςτιριξαν, όπωσ ο ίδιοσ λζει, 

«ςτα δφςκολα γεγονότα από τα μακθτικά χρόνια μζχρι και ςιμερα». Δεν ξεχνά, επίςθσ, 

τουσ ανκρϊπουσ που του ενζπνευςαν τθν αγάπθ για τθ μάκθςθ, όπωσ θ δαςκάλα του, 

Ελζνθ Ηωγράφου-ιωρά, που τον ενκάρρυνε να προχωριςει ςτα γράμματα, κακϊσ και ο 

επίςθσ δάςκαλόσ του, Δθμιτριοσ Δουροφκοσ, που ζπειςε τουσ γονείσ του να του 

επιτρζψουν να φοιτιςει ςτο Γυμνάςιο Κρανιδίου και να επεκτείνει περαιτζρω τισ ςπουδζσ 

του (Θςαΐασ 2013α, 13). «Οι άνκρωποι αυτοί με βοικθςαν», αναφζρει ο ςυγγραφζασ, «και, 

αν και ανικα ςε μια ταπεινι οικογζνεια, κατόρκωςα με τουσ δικοφσ μου κόπουσ να φτάςω, 

όπου ζφταςα˙ αν δεν υπάρχαν αυτοί, δε κα ςποφδαηα. Θα γινόμουν ψαράσ». 

 Θ ςυγγραφικι του δραςτθριότθτα αφορά ςε ιςτορικά, λαογραφικά, 

αρχαιοελλθνικά, πολιτιςτικά και κοινωνικά κζματα για τθν πατρίδα του, τθν Ερμιονίδα, 

αλλά και τθν Υδρα, όπου εργάςτθκε για πζντε χρόνια ωσ εκπαιδευτικόσ, και τθ Νάξο1, τόπο 

καταγωγισ τθσ ςυηφγου του. Θ ςυγγραφι δεν είναι για τον Ιωάννθ Θςαΐα μζςο 

βιοποριςμοφ˙ ξεκινά από τθ βακιά ανάγκθ να αναδείξει τουσ τόπουσ που αγάπθςε και 

ςθμάδεψαν τθ ηωι του. Εραςτισ τθσ ζρευνασ, προςφζρει ςυχνά τα πνευματικά δικαιϊματα 

των βιβλίων του ωσ δωρεά ςτουσ φορείσ που τον ςτθρίηουν (πβ. Θςαΐασ 2013α, 14). 

                                                           
1
 Με τθ Νάξο ο Ιωάννθσ Θςαΐασ ζχει αςχολθκεί ςτα βιβλία του: Το Φιλώτι και το Ιςτορικό 

Εκκλθςιαςτικό Μνθμείο τθσ Παναγίασ τθσ Φιλωτίτιςςασ και Το Βυηαντινό Μνθμείο τθσ Παναγίασ 
Δροςιανισ ςτθ Μονι τθσ Νάξου, που εκδόκθκαν το 2011 (Θςαΐασ 2011) και το 2013 (Θςαΐασ 2013γ) 
αντίςτοιχα.  
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Παράλλθλα, ζχει δθμοςιεφςει άρκρα ςε τοπικζσ εφθμερίδεσ και περιοδικά, ενϊ 

περιςταςιακά παρουςιάηει διαλζξεισ με κζματα ιςτορικά. 

 Σο πρϊτο του βιβλίο εκδόκθκε με δαπάνθ του Διμου Ερμιόνθσ και παρουςιάςτθκε 

με χορθγία Βαρδι και Μαριάννασ Βαρδινογιάννθ το 1996˙ πρόκειται για το Οδοιπορικό 

ςτθν Ιςτορία και Χωρογραφία του Διμου Ερμιόνθσ (Από τθν Αρχαιότθτα Μζχρι Σιμερα), 

όπου ο Ιωάννθσ Θςαΐασ ενϊνει «τισ ςυντεταγμζνεσ του χρόνου και του τόπου» (Θςαΐασ 

1996, 9) τθσ πόλθσ του με ςκοπό να αναδείξει τθν πολιτικι και κοινωνικι τθσ ιςτορία. Θ 

πρϊτθ δοκιμι τθσ εργαςίασ αυτισ, όπωσ είχε ςυνταχκεί για τισ ανάγκεσ τθσ φοίτθςθσ του 

ςυγγραφζα ςτθ ΕΛΜΕ το 1990, είχε αρχικά χρθςιμοποιθκεί ωσ ζνα από τα ςτοιχεία που 

ςτάλκθκαν από τθν τοπικι αρχι ςτο Τπουργείο Εςωτερικϊν με ςκοπό τθν ανακιρυξθ τθσ 

Ερμιόνθσ από κοινότθτα ςε Διμο, προςπάκεια που ευοδϊκθκε. Σο γεγονόσ ϊκθςε το 

ςυγγραφζα να προχωριςει ςε μια πιο ολοκλθρωμζνθ μελζτθ, με αξιοποίθςθ πθγϊν από 

τον Όμθρο μζχρι τα νεότερα χρόνια. Ζτςι, προζκυψε ζνασ ολοκλθρωμζνοσ τόμοσ για τθν 

ιςτορία τθσ Ερμιόνθσ από τθν προϊςτορικι περίοδο μζχρι και τθν ζκδοςθ του βιβλίου.  

 τθ ςυνζχεια, το 2005 εκδόκθκε επίςθσ με δαπάνθ του Διμου Ερμιόνθσ και 

παρουςιάςτθκε ςτον Πειραιά το βιβλίο του με τίτλο Ιςτορικζσ Σελίδεσ του Διμου Ερμιόνθσ 

και των Δθμοτικών Διαμεριςμάτων Ηλιοκάςτρου και Θερμθςίασ. το βιβλίο αυτό γίνεται για 

πρϊτθ φορά αναφορά ςτθν εκκλθςιαςτικι ιςτορία τθσ ευρφτερθσ περιοχισ τθσ Ερμιόνθσ 

από τα πρωτοχριςτιανικά χρόνια. Σο ζργο, κατά τον ςυγγραφζα, απευκφνεται «ςε κάκε 

φιλίςτορα, ςε κάκε ερευνθτι ι μελετθτι, που κα ικελε να ςυνεχίςει, να ςυμπλθρϊςει και 

να αντικροφςει με νζα αποδεικτικά ςτοιχεία, τα όςα αναφζρονται», απευκφνεται, όμωσ, 

κυρίωσ ςε όλουσ τουσ κατοίκουσ τθσ Ερμιόνθσ, επειδι, «αν ο ντόπιοσ αναγνϊςτθσ γνωρίηει 

καλά τθσ ιςτορία του τόπου του, κα τον αγαπιςει πιο πολφ, ϊςτε να μθν αδιαφορεί γι’  

αυτόν» (Θςαΐασ 2005, 12).  

 Σο 2010, επίςθσ, παρουςιάςτθκε ςτθν Ακινα το τρίτο βιβλίο του Ιωάννθ Θςαΐα με 

τίτλο Η Νομιςματοκοπία τθσ Αρχαίασ Ερμιόνθσ, που εκδόκθκε και πάλι από το Διμο 

Ερμιόνθσ. Θζμα του βιβλίου είναι θ αρχαία Ερμιόνθ μζςα από τθν κοπι των νομιςμάτων 

τθσ ςε ςτενι ςχζςθ με τθν οικονομικι και κοινωνικοπολιτιςτικι ανάπτυξθ τθσ πόλθσ 

(Θςαΐασ 2010, 21). Σο βιβλίο ςυνοδεφεται από πλοφςιο φωτογραφικό υλικό νομιςμάτων 

και αναςκαφικϊν χϊρων, πολφ χριςιμων για το μελετθτι τθσ αρχαιότθτασ ςτθν περιοχι.  

 τον ίδιο χϊρο και ςε πιο εμπλουτιςμζνο πλαίςιο εντάςςεται το επόμενο βιβλίο 

του Ιωάννθ Θςαΐα με τίτλο Τα νομίςματα τθσ Αρχαίασ Ερμιόνθσ και τθσ Αρχαίασ Πόλθσ των 

Αλιζων που εκδόκθκε το 2013 και παρουςιάςτθκε ςτθν Ερμιόνθ. Αφορμι για τθν 

εμπλουτιςμζνθ αυτι ζκδοςθ ςτάκθκαν θ ενκάρρυνςθ των κατοίκων τθσ Ερμιόνθσ και τα 

νζα πλοφςια δεδομζνα που ζρχονταν ςτο φωσ τθσ δθμοςιότθτασ (Θςαΐασ 2013α, 10-11). 

Θζμα του πονιματοσ αποτελεί θ ιςτορία από τθν πρωτοελλαδικι εποχι μζχρι τθ 

Ρωμαιοκρατία των τριϊν αρχαίων πόλεων τθσ Ερμιονίδασ, τθσ Ερμιόνθσ, του Μάςθτοσ και 

τθσ Αλιάδοσ.  

 Σζλοσ, τον ίδιο χρόνο, με μια θμζρα διαφορά, παρουςιάςτθκε κι εκδόκθκε ςτθν 

Ερμιόνθ το βιβλίο του με τίτλο Η Ιςτορία του Κρανιδίου και των Κοινοτιτων Πορτοχελίου, 

Διδφμων, Φοφρνων, Κοιλάδασ. τόχοσ του βιβλίου αυτοφ είναι να εμπλουτίςει τθν ιςτορία 

τθσ Ερμιονίδασ και τθσ Αργολίδασ με νζα ιςτορικά δεδομζνα και να μείνει κτιμα 

πνευματικό για τον τόπο και τουσ κατοίκουσ του (Θςαΐασ 2013β, 12). Αν και ξεκινά από τθν 

προϊςτορία, ςτο βιβλίο αυτό ςπουδαία είναι θ ςυνειςφορά του ςυγγραφζα ςτθ μελζτθ τθσ 

ςυμβολισ του Κρανιδίου ςτον Αγϊνα του 1821 (Καλαμάκθσ 2014, 307), αποτελϊντασ «ζνα 
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βιβλίο αναφοράσ, το οποίο ανοίγει δρόμουσ προσ νζουσ ερευνθτζσ» (Καλαμάκθσ 2014, 

315). Κατά τον ίδιο το ςυγγραφζα, το βιβλίο αποτελεί το ςθμαντικότερο ζργο του, τθ 

«ναυαρχίδα» του, όπωσ χαρακτθριςτικά τονίηει. 

 Και θ ςυγγραφικι δραςτθριότθτα του Ιωάννθ Θςαΐα δε ςταματά εδϊ. υνεχίηει με 

πλικοσ άρκρων (βλ. για παράδειγμα Θςαΐασ 2015) και πρωτότυπων μελετϊν, που τελοφν 

αυτι τθ ςτιγμι υπό ζκδοςθ, για τθν Ερμιονίδα, τθ Νάξο και τθν Υδρα ςε ςυνεργαςία με 

πολιτιςτικοφσ κι εκκλθςιαςτικοφσ φορείσ. Όλα τα βιβλία και οι δθμοςιεφςεισ του 

ςυνοδεφονται από πλοφςιο φωτογραφικό κι ποικίλο αρχειακό υλικό που αναηιτθςε κι 

εντόπιςε ο ίδιοσ κατά τθν επίμονθ ζρευνά του ςε αρχειακζσ πθγζσ και ςε βιβλιοκικεσ. 

 Θ Ερμιονίδα για τθν οποία γράφει ο Ιωάννθσ Θςαΐασ είναι ο τόποσ των παιδικϊν 

του χρόνων. «Θ Ερμιόνθ πλζον δεν είναι ο τόποσ που ιξερα κι άφθςα πίςω μου ςτα είκοςι 

εννιά μου χρόνια», αναφζρει χαρακτθριςτικά ςτθ ςυνζντευξι του. «Ο κόςμοσ ζχει αλλάξει 

ωσ προσ τθ νοοτροπία και οι παλιοί που ζχουν φφγει είναι αναντικατάςτατοι. Οι παλιοί 

είχαν άλλθ νοοτροπία, καίτοι “ολιγογράμματοι”». Πλζον επιςκζπτεται τθν πόλθ του το 

Πάςχα, αλλά αποφεφγει το καλοκαίρι, γιατί «ζχουν αλλάξει πολλά ςε κοινωνικό επίπεδο˙ 

εξάλλου λείπουν πια οι αγαπθμζνοι». 

 Δθλϊνει πλθγωμζνοσ από τισ αντιδικίεσ και τισ ςυγκροφςεισ τθσ εποχισ, αλλά δε 

φοβάται να πάρει κζςθ, διεκδικϊντασ με επιχειριματα τθν αλικεια των πραγμάτων. Γι’  

αυτό δε διςτάηει να καλζςει κι άλλουσ επιςτιμονεσ ςε διάλογο για τθν τοπικι ιςτορία τθσ 

περιοχισ: «Για τοφτο κα προςκαλζςω και άλλουσ ειδιμονεσ και πνευματικοφσ «ςκαπανείσ» 

του τόπου μασ να κατακζςουν ευγενικά… τον προςωπικό και πνευματικό «οβολόν» τουσ…, 

ϊςτε ςτο άμεςο ι απϊτερο μζλλον να γίνουν οι αναγκαίεσ βελτιϊςεισ για τισ τυχόν 

ατζλειεσ ι παραλείψεισ» (Θςαΐασ 2013β, 12).  

 Ο Ιωάννθσ Θςαΐασ είναι ζνασ ακάματοσ ερευνθτισ, που προτιμά να λζγεται 

ςυγγραφζασ παρά ιςτορικόσ. Παρά τισ όποιεσ δυςκολίεσ, ςυνεχίηει να γράφει με 

ενκουςιαςμό, να κατακζτει τθ γνϊμθ του, να ςυμμετζχει ενεργά ςτθν κοινωνικι ηωι. Είναι 

ζνασ αυτοδθμιοφργθτοσ λόγιοσ, που μιλά με ενκουςιαςμό νεαροφ επιςτιμονα για τα 

μελλοντικά ςυγγραφικά του ςχζδια και υπόςχεται να τα κατακζςει ςτθν υπθρεςία του 

τόπου του. 

 

θμ. Κ. Κωςτι: Ευχαριςτϊ κερμά τον κο Θςαΐα για τθ ςυνζντευξθ που μου παραχϊρθςε το 

άββατο, 23 Ιανουαρίου 2016. 
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